

创新驱动改革开路 新增长点逐渐显现

中国经济 动力充足

2015年首季,中国经济下行压力依然巨大,挑战严峻。与此同时,一些新的增长点正在出现,成长壮大,将逐渐支撑起中国经济天平的另一端。



转型阵痛 新旧增长动力转换拉锯

目前一季度宏观数据尚未全部公布。但从前两个月看,固定资产投资、房地产开发投资增速相比去年全年继续回落;工业增加值同比增长增速降至去年以来最低值;全国规模以上工业企业实现利润同比下降4.2%。

种种迹象表明,制造业和房地产等传统拉动经济增长的领域呈现乏力态势。与此同时,一些新的增长点动力正逐渐显现。

年初,西南首批京东县级服务中心在四川安岳县、仪陇县开业。京东正在建立“县级服务中心”等乡村代理点,今年的目标是服务覆盖数万个村庄。另一知名电商阿里集团也已启动“千县万村计划”农村战略,未来三至五年将投资100亿元,建立1000个县级运营中心和10万个村级服务站。在中国电商蓬勃发展的热潮中,农村电商迎来新“风口”。

消费已成为中国经济增长第一拉动力。在去年对GDP增长贡献率达到51.2%的基础上,今年前两个月,社会消费品零售总额扣除价格因素实际增长11%。其中,网上商品零售额同比增长高达47.4%,拉动社会消费品零售总额增长近3个百分点。

产业结构升级正在加快。据国家统计局初步测算,前两个月服务业生产指数比规模以上工业增加值增速快0.6个百分点。在整个工业中,高技术产业、装备制造业增速分别比规模以上工业快4.4个百分点和1.4个百分点。

“中国经济新常态最突出的一个特点是新旧增长

点拉锯式交替。”清华大学教授李稻葵说,旧增长点呈波动式下降,与新增长点不断波动式的上升,为宏观经济增长带来转型阵痛。

机会涌现 经济蕴藏巨大纵深空间

记者从国家发改委了解到,通过加大投入和引导社会资金投入,去年和今年我国已累计投资9200多亿元开展国土生态整治、大气污染防治和清洁水工程。

在经济发展受到资源环境瓶颈制约的同时,低碳、环保、绿色经济正迎来历史性机遇,并提供巨大投资机会。

中国已经是世界第二大经济体,但人均GDP只有美国的1/5,仍有7000多万人口需要脱贫,区域之间、城乡之间发展差异巨大。“城乡二元结构、区域发展不均衡这些‘短板’,中国经济向更加绿色、高效转变,百姓消费更加多元化、个性化的新趋势,为我国经济战略转型提供了纵深空间。”工信部产业政策司司长冯飞说。

如今,新的投资机会正在涌现。去年以来,国家以推动重大基础设施建设为引领,在拉动社会投资的同时,着力补上经济社会发展“短板”。

“支撑经济平稳发展的动力依然充足。”国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成说,目前新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化正处于交融发展、形成共振的战略机遇期;京津冀一体化、长江经济带等区域发展战略的实施,有利于国内市场化资源的优化配置和产业升级,“一带一路”发展战略的实施,将更好地推动沿线国家的资源和市场与国内资源和市场充分整合。

改革创新 为经济增长提供不竭动力

“经济新常态意味着生产发展的国内外环境和条件发生深刻变化。技术创新和制度创新必然成为决定企业、产业对新常态的适应能力,进而决定经济增长新动力的关键因素。”国务院发展研究中心研究员张立群说。

放眼全球,新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起。新常态下,我国依靠要素成本优势驱动、大量投入资源和消耗环境的经济发展方式已难以为继,只有全面增强自主创新能力,才能掌握新一轮全球科技竞争的战略主动。

创新驱动,尤其需要以改革开路。两年来,我国共取消和下放700多项行政审批等事项。注册资本登记制度改革实施以来,新注册企业数量呈“井喷式爆发”,市场活力充分释放。今年2月,全国新登记注册企业同比增长91.13%,其中私营企业和第三产业新登记注册企业与去年同期相比均接近翻番。

此外,投融资改革、税收、流通体制等领域改革,进一步打开新兴产业发展闸门,为中小企业提供更广阔的空间。

挑战仍然严峻,形势依旧复杂,但希望就在挑战中蕴藏。随着全面深化改革逐步从顶层设计进入实质推进,改革红利的进一步释放将大大增强市场活力和创造力;大众创业、万众创新局面进一步打开,创新驱动引擎将成为经济增长的关键动力。

(据新华社北京4月12日电 记者安蓓、于佳欣)

三家政策性银行改革方案 获国务院批复同意

4月12日,三家政策性银行改革方案已获国务院批复同意。

- 国家开发银行**
建设成为资本充足、治理规范、内控严密、运营安全、服务优质、资产优良的开发性金融机构
- 中国进出口银行**
建设成为定位明确、业务清晰、功能突出、资本充足、治理规范、内控严密、运营安全、服务良好、具备可持续发展能力的政策性银行
- 中国农业发展银行**
建设成为具备可持续发展能力的农业政策性银行

荷兰等五国正式获准通过 亚投行意向创始成员国增至46个

新华社北京4月12日电(记者韩洁、申敏)财政部12日消息,经有意愿向创始成员国同意,荷兰、巴西、芬兰、格鲁吉亚、丹麦正式成为亚洲基础设施投资银行(亚投行)意向创始成员国。

财政部确认,截至目前,亚投行意向创始成员国增至46个,包括奥地利、孟加拉国、巴西、文莱、柬埔寨、中国、丹麦、法国、芬兰、格鲁吉亚、德国、印度、印度尼西亚、伊朗、意大利、约旦、哈萨克斯坦、韩国、科威特、吉尔吉斯斯坦、老挝、卢森堡、马来西亚、马尔代夫、马耳他、蒙古、缅甸、尼泊尔、荷兰、新西兰、阿曼、巴基斯坦、菲律宾、卡塔尔、沙特阿拉伯、新加坡、西班牙、斯里兰卡、瑞士、塔吉克斯坦、泰国、土耳其、阿联酋、英国、乌兹别克斯坦和越南。

“火洲”吐鲁番撤地设市

据新华社乌鲁木齐4月12日电(记者杜刚)有“火洲”之称的吐鲁番地区撤地设市。新疆维吾尔自治区副主席吉拉·衣沙木丁12日宣布,经国务院批复,吐鲁番地区撤销,设立地级吐鲁番市,新设地级吐鲁番市实行市领导区、县的体制,原吐鲁番市建制(县级)改设为高昌区,鄯善县和托克逊县保持不变。

此次吐鲁番撤地设市后,地级吐鲁番市成为继乌鲁木齐市、克拉玛依市之后新疆第三个地级市。

第十九届台交会厦门举行



2015厦门工博会暨第19届台交会,12日在厦门国际会展中心开幕。来自美国、德国、日本、香港等10多个国家和地区的众多专业客商也参加展会,有4万多名境内外专业客商云集大会。自1997年首次举办,台交会已有超过1万家企业参展,成为海峡两岸规模最大、影响最广的机电专业展。

图为4月12日,参观者在了解厦门一家机器人公司展示的6轴独立多关节型工业机器人。新华社记者 林善摄

中国自贸区仲裁合作联盟成立

据新华社上海4月11日电(记者陈爱平)记者11日从上海国际经济贸易仲裁委员会获悉,上海、天津、福建、广东等自贸区的仲裁机构发起建立了中国自由贸易试验区仲裁合作联盟,以形成中国自贸区仲裁机构的合作交流机制,集聚中国各自自贸区优质仲裁资源,共同提升中国自贸区仲裁专业化和国际化服务水平。

最高人民法院副部级专委、第一巡回法庭庭长刘贵祥表示,在中国自贸区扩容背景下,如何更好地发挥法治在自贸试验区建设中的作用,仲裁大有可为,法院也义不容辞。第一巡回法庭将进一步加强自贸区法治创新的研究和推动,进一步加强与自贸区仲裁机构的交流,通过司法与仲裁的互动,打造“1+1>2”的法治高地。

首个能源互联网片区落户河北

本报石家庄4月12日电(记者史自强)记者近日从中国新经济战略圆桌会议——中国能源互联网产业化之路暨中国零碳能源互联网国家级实验区项目签约仪式上获悉,我国首个零碳能源互联网片区将落户河北承德满族自治县。片区建成后,投资将比同类单一新能源项目减少20%,环境效益则提高50%至100%。

据了解,本项目的新能源系统总投资6亿元,拟建设各类可再生能源综合开发、总装机容量相当于100兆瓦的可再生能源利用系统。项目建成后,每年可发电2.3亿千瓦时,减少煤炭使用8.3万吨,减少二氧化碳排放23万吨,相当于每年种树8.5万株,化解17万辆汽车排放的二氧化碳,将为缓解京津冀地区的环境压力作出贡献。

美古握手的“背后”和“之后”

■ 华益文

美国总统奥巴马和古巴领导人劳尔·卡斯特罗在第七届美洲国家首脑会议期间实现历史性握手并举行会晤,成为美古关系正常化进程中具有里程碑意义的重大事件。

这是美古之间迟到的握手和会晤。奥巴马政府向古巴伸出和解之手,背后有三大因素起了重要作用。

其一,美国半个多世纪对古巴政策彻底失败。美国对古巴长期奉行敌视政策,军事上入侵,经济上封锁,贸易上禁运,外交上孤立,政治上颠覆,意识形态上渗透,花样翻新,还动辄加码。冷战结束以后,无论是地缘政治还是意识形态方面,古巴对美国并不构成威胁,不是一个名副其实的“敌人”。继续敌视、孤立古巴,不仅不会给美国带来什么实际利益,反而凸显美国的无理、固执。奥巴马去年12月表示,美国对古巴政策已经“过时”,需要改变。美方放弃失败的

政策,改走与古巴沟通与对话的道路,是符合逻辑的。

其二,美国奉行敌视古巴政策严重损害美国同拉美总体关系。许多拉美国家对美国敌视古巴的政策表示不满,甚至一些国家以退出美洲国家首脑会议相威胁,要求美国放弃阻挠古巴参与峰会。美国在“后院”和“自留地”里的经营和耕耘,缺乏一以贯之的注意力和投入,私心太重、作风霸道得罪了不少拉美国家,加上拉美国家联合自强意愿增强,左翼政治力量上升,美国在拉美的影响力出现相对下降。奥巴马政府对此感到担忧,意欲改变这一局面,大幅调整对古巴政策成了改善对拉美国家关系的一条捷径。

其三,奥巴马在剩余任期内实现其外交理念的愿望强烈。奥巴马以“变革”为口号赢得首次总统选举,在接过小布什政府留下的外交“烂摊

子”之际希望对美国全球战略进行调整,除了结束在伊拉克和阿富汗的战争、推行“亚太再平衡”战略外,还有意调整对古巴、伊朗、委内瑞拉甚至朝鲜等美国外交“黑名单”国家的政策。奥巴马进入第二任期后没有了再次竞选的压力,更希望在外交上有更多作为,留下更多外交遗产,调整对古巴政策是一个很好的突破口,毕竟民调显示大多数美国人支持改善对古巴关系,而且此举将会受到几乎所有国家的欢迎。

可以说,打开对古巴交往大门是奥巴马外交得分之举。奥巴马在美洲国家首脑会议发表致辞时称,美国对古巴政策转变是整个地区关系的“转折点”,他与卡斯特罗同时出席本届峰会,这本身就是一个“历史性时刻”。但美古历史性握手能否给两国关系带来一笑泯恩仇的效果?能否给美拉关系带来历史性改变?能否给美国带来

改善与其他敌手之间关系的启示和动力?

事实上,美古握手背后的因素并不能确保美古关系正常化一帆风顺。握手之后还有很多事情要做,特别是在支恐名单、关塔那摩基地、经济和金融制裁以及人权等具体问题上,双方如何博弈,将直接关系到两国能否实现真正和解。

更为关键的是,美古握手并不意味着美国外交政策的根本性改变。奥巴马在与卡斯特罗会谈后宣称,“我给人们的信息是,冷战结束了。”冷战的确实结束了,但问题是,冷战思维并没有消失,仍像幽灵一样影响着美国对外政策。只要冷战思维还在,同一个古巴的关系或许改善了,美国还会制造出另一个“古巴”。但愿美古握手之后,是一个持续双赢的结局。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯



陕西放飞30只朱鹮

4月11日,陕西省第34届“爱鸟周”活动在铜川市耀州区柳林林场启动,30只经过野化训练的朱鹮被放飞归自然。

目前,陕西省朱鹮种群数量已超过1600只,朱鹮拯救保护成为世界濒危物种保护的成功范例。

图为等待放飞的朱鹮。

新华社记者 刘潇摄

三峡放流3000尾中华鲟



4月12日,3000尾大规格中华鲟在长江三峡大坝下游湖北宜昌胭脂园放流长江,为历年来大规模个体放流之最。中华鲟在地球繁衍了1.4亿年,亲历了长江的形成和变迁,有“水中活化石”之称。

因为一尾中华鲟从放流通道滑入长江。

新华社记者 肖艺九摄